

两天后就高考了 别让“小意外”乱了阵脚

■记者 苏盈盈 项颖 / 文 庄颖昶 / 图

寒窗苦读十余载，一朝高考见分晓。再过两天，2012年高考就要开考，眼下，考生、家长都处于紧张的“备战”状态，但有些突如其来的“小意外”或许会让考生措手不及，乱了阵脚。记者就几个常见问题咨询了相关专家，望考生和家长多加关注，以备不时之需。



市十中高三学生在教室里游戏减压

高考了，该怎么吃？

事例：

周女士的儿子今年参加高考，学校已经停课，这两天是考生自己复习时间。由于担心儿子住在学校吃得不够营养，她特地向公司请了假，在家给儿子准备“营养餐”。她说：“这一年儿子瘦了好多。他抵抗力本来就差，真担心压力太大而倒下，所以除了他喜欢吃的菜外，我每餐还给他吃一些炖起来的滋补品。”

建议：

“临考前不能胡乱吃保健品或滋补品。”市人民医院营养科主任戴福仁说，只要不挑食、不偏食，保证饮食均衡，一般情况下，正常饮食就能保证考生所需的营养摄入，并不需要额外服用补品。此外，任何一种保健食物都不会在短短几天内奏效，因此，考生家长完全不必给孩子“突击进补”。如果确实需要，也要在医生指导下使用，以免有的考生吃了某些保健品太兴奋反而睡不好觉。

戴福仁说，考前餐大鱼大肉补营养也是误区，突然改变正常饮食习惯，反而容易出现肠胃不适、食欲不振等症状。尤其是考试当天，不能吃得过饱，因为食物在肠胃中消化需要大量血液，脑内血液供氧减少，会导致大脑迟钝，思维不敏捷。所以，考生的饮食应清淡低脂，主食不能忘，还要多吃蔬菜瓜果并注意补充水分。

高考了，该怎么睡？

事例：

马上要面临高考，小张却接连失眠，喝牛奶、数羊、听摇篮曲……所有能助眠的方法他全用上了，但都不见效，父母也只能干着急，无从下手。高考前几晚，不少考生会因为紧张而难以入睡是常态。考前，如何保障自己的睡眠质量？

建议：

专家建议，不要刻意早睡，不要把功课和考试“带”上床。睡前半小时应在安静中度过，不要看书或想问题，可以跟父母轻松地拉拉家常；上床后，要排除一切杂念，不要思虑复习或考试，可以想象一些让人轻松舒畅的画面。睡前用热水泡脚，并做头部和脚部按摩，提高睡眠质量。如果实在睡不着，熄灯后仰卧在床上，让眼睛自然闭上并反复做深吸气，同时可以听一些轻松的音乐。

高考了，该怎么防病？

事例：

高考在即，小楠坐立不安，每天觉得头昏脑胀，一量体温37.8℃，父母紧张地带他去医院挂点滴，但几日过去了，体温迟迟不降，医生诊断是太过紧张引起体温上升，让小楠尽量放松心情。

高考前，不少学生为“考前综合征”困扰着，考前这两天，考生如何缓解焦虑等症状呢？

建议：

市第五人民医院精神科副主任医师徐柏廷提出了5点减压建议：人生是否成功，并不完全决定于一场高考，要放下思想包袱；

把注意力集中到自己能够控制的事情上，不要为一些无法控制的因素烦恼；给父母写一封信，说出自己心里最想说的话，释放一定负面情绪；每天保证必要的休息和运动时间；家长也要给孩子舒缓一些压力，让孩子平心静气地面对高考。

此外，考试过程中突感身体不适，像头晕、恶心、肚子疼、中暑等，如果情况不是很严重，考生可自我调节一下紧张心理，或用自备的防暑用品轻轻涂擦。若能够坚持下去，应尽最大努力完成考试。若情况没有好转或感觉更加不适，应向监考老师报告，通知保健医生紧急处置。

女考生巧遇生理期，该怎么办？

事例：

“我女儿往常都会痛经，万一真撞上考试就糟了，非影响成绩不可。”家住凤山小区的周女士甚是着急。有人建议吃避孕药推迟经期，但有人说吃药会影响孩子健康。到底该怎么办？

建议：

医生认为，在高考期间，一般的月经完全没有必要调整月经周期，也不需要特殊的呵护，只要精神放松与心情愉快即可；轻度

痛经者，可以服用维生素B族和微量元素，对减轻疼痛有益；若痛经严重的女考生可考虑用药物推迟经期，以免影响考试发挥。

“避孕药等激素类药物成分复杂，对人体的内分泌影响较大，不建议考生使用。”市妇幼保健院中医妇科医生陈展说，女生在经期前不要吃过凉、油腻、辛辣的食物，在生理期期间，最好进补含铁丰富和有利于消化吸收的食物，如鱼类、各种动物肝脏、血、瘦肉、蛋黄等。

高考了，该怎么住？

事例：

为了让儿子以最好的状态参加高考，市民周先生在国际大酒店订了一个房间，让儿子提前入住。但儿子却宁愿住在家里早点出门也不愿意住酒店，为此还闹起了脾气。

高考前，很多家长会紧张地订房间、租房间，希望孩子在考前能有一个好的居住环境。那考前，到底应该给孩子怎样的居住环境才合适呢？

建议：

一位很有经验的家长提了建议，如果家离考场不远，不建议为孩子订“高考房”，在这点上，一定要尊重孩子的意见，免得孩子在这上面有情绪。若家很远，对那些适应力差或是心理压力过大的孩子，最好提前入住，让孩子对环境有一个适应期，可以保证孩子在高考期间的夜间睡眠质量。

孩子入住酒店或高考房，一定要有父母陪住。此时的孩子很紧张，会出现一些不常见的行为，家长要密切注意。

厦门大学硕士研究生温州二期招考

厦门大学采用自主命题、自主录取的招考形式在全国招考，学位国家承认。温州二期即日起至6月15日报名，限额60名，应届本科毕业生可以报读。温州教学中心开设考前辅导，通过率高。

网址：<http://software.xmu.edu.cn>

报名电话：88339693 88339690
地址：温州学院中路7号浙江工贸学院地掷球馆101室

进考场前，该准备啥？

事例：

“寒窗苦读十余载，为的就是高考这一张成绩单，很紧张。”考生小李说，尽管这两天已经做足了准备，但总是担心在关键时刻遭遇一些“意外”，怕忘带考试用品，怕堵车、甚至担心座位四周的其他考生有小动作而影响自己发挥……

建议：

记者从市招生办了解到，我市投入325万元为全市8个考点（其中启用7个，1个为备用考点）的276个试场全部安装视频监控设备，考生在考场中的任何违纪、作弊行为，都将被摄录并作为证据保存。这将是高考实施以来，我市首次在视频监控条件下进行的高考。

市招生办主任谢安武说，考生除了携带规定的考试用品（准考证、2B铅笔、签字笔、橡皮、尺子、手表，或去包装的纯净水、纸巾）外，切勿携带手机等具有发送或者接受信息功能的设备进入考场。根据最新的《国家教育考试违规处理办法》，一旦被发现，不论考生是否属主观意愿使用，均将被视为作弊而取消各科考试成绩。

此外，考生在高考之前，一般有一个“踩点”的过程，以此来熟悉到达的路线，计算途中所需的时间。

如果考生到了考点，突然发现忘带准考证了，不要慌乱，也不要自己回家拿，马上向带队老师说明情况，并通知家人送达准考证，由带队老师进行确认后考生可以先进入考场，准考证在当场考试结束前送达考点即可。

高考了，该怎么穿？

“高考期间会下雨吗？气温高不高？”“烈日炎炎，考试的状态都会变差，希望高考期间是阴天”……记者在采访中了解到，天气状况也直接或间接影响考生的心情和发挥，所以高考的天气成为大家很关心的话题。

据市气象台预测，本周阴雨天气比较多，高考期间基本以阴雨天气为主，最高气温27℃，最低气温20℃，雨水较多，建议考生随身携带雨伞。

考生最好选择棉质服饰或自己平常喜欢的衣服赴考，这样有利于舒缓情绪。考试期间最好不要穿新衣服，因为新衣服可能在一定程度上会造成自己的暂时不适应，同时也会分散考生的注意力。